

衡阳市雁峰区： 让思政“大餐”既营养又美味

科教新报全媒体记者 胡奕 通讯员 刘春林

“爸爸会坚守廉洁家风和工作作风，为你树立良好榜样。”5月10日，走进衡阳市回雁峰脚下的中南路小学，宣传栏内学生与家长互动的廉洁家书引人注目。

以“清”育美德，用“廉”润心田。思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。然而，衡阳市雁峰区曾面临思政课教师配备不足、专业性不强等现实瓶颈。“学校原来专职的思政课教师只有1人。”环城南路小学办公室主任旷丹回忆道。

为走出困境，雁峰区加大招聘力度，近年招聘思想政治理论课教师7名，安置思政专业定向师范生6名，同时，建立了以学校领导、思政课教师、班主任、党员教师为主干的大思政课教师队伍。

配齐之后，如何建强？雁峰区成立教研联组，常态化开展中小学思政课教师教学基本功竞赛、展示交流等活动，分批组织思政课骨干教师全员

赴高校参加集中研修培训，有效提升了思政课教师理论素养和专业技能。

“最后我想用光头强的话来和大家共勉，不要慌不要慌，太阳下了有月光……”在“校园思享会”衡阳市第三届大中小学思政辩论赛(小学组)决赛现场，雁峰区环城南路小学辩论队精彩的表现赢得了现场观众热烈掌声，最终荣获冠军。以辩论赛、演讲赛、故事会的形式打造多样化的高效思政课堂，这是雁峰区推进思政课教学改革创新的一大亮点。

“因材施教，因时而动，因地制宜。”雁峰区教育局副局长李艳玲用三个成语来概括思政课的改革创新。

为了增强趣味性，适应中小学生的年龄特征，思政课堂以热点话题调动学生思维，引导学生形成正向的价值判断。是为因材施教。三月，学雷锋；四月，缅怀英烈；六月，禁毒教育……根据时间节点安排专题教育活动。是为因时而动。依托

雁峰区独具特色的船山文化、书院文化、红色文化等，设计行走中的思政课。是为因地制宜。

将党建融入德育，打造“红心育童心”党建品牌，是雁峰区打造大思政课育人体系的重要举措。同时，注重学科融合，大力推进课程思政建设。

白沙实验学校开展以“遇见青花瓷，手绘社会主义核心价值观”为主题的绘画活动，种下“思政”的种子；前进小学通过体验种植，让学生明白了有付出才会有收获；全灵芝小学数学名师工作室大力倡导文化数学理念，将诗词、历史故事等巧妙地融入数学教学，激发学生对中华优秀传统文化的热爱和自豪。

“要努力让思政课有意义而且有意思。”雁峰区教育局党组书记、局长何湘军表示，接下来该区将进一步深化思政课改革创新，通过各具特色的教学设计，将思政教学与学生真实生活相融合，与生产劳动、社会实践相结合，实现学以致用、知行合一。

石门县： “云”上研读新课标

本报讯(通讯员 康洁 覃业彦)5月11日，石门县数学新课标培训暨教学比武活动在石门县教师进修学校落幕。比武活动共展示了16堂精品课，80名数学教师参与现场听评课，活动全程线上直播，全县数学教师“云”上研读新课标。

比赛现场精彩纷呈，比武教师积极探索、大胆创新，将自身专业素质和个人教学风格相结合，彰显出不同的生机与活力，展现了一堂又一堂优质课。

赛课结束后，石门县教研室组织的专家评委团队进行专业点评，立足新课标重点提出建议，为全县数学老师的课堂成长提供新思路。

涟源市： 巧用乡土资源 赋能学科融合

本报讯(通讯员 李立财 李晓辉)5月11日，湖南省基础教育教学改革研究项目“乡村学校利用地方资源开展跨学科融合教学研究”课题组成员，深入涟源市乡镇学校开展调研，调查地方资源开发和校本教材编写等情况，推动乡村学校学科融合教学。

近年来，涟源市部分乡村学校深入挖掘历史文化、民风民俗、生产生活和自然环境等课程资源，在课堂教学中有机融入乡土元素，增强乡土情境体验，将熟悉的资源与情境转化相统一，使乡村学生的深度学习成为一种可能。

怀化市洪江区： “阳光招生” 照亮教育公平

本报讯(通讯员 胡竹林)5月10日，怀化市洪江区召开中小学“阳光招生”工作动员会，对义务教育“阳光招生”工作进行动员和部署，保障2024年义务教育招生工作公平有序开展。

根据会议要求，洪江区将成立“阳光招生”工作领导小组，加强对各校(园)招生入学工作全过程监管和工作指导，合理制定招生计划，做好控辍保学生源稳控工作。严格规范招生行为，不打招呼不递条子，今年将继续实行“阳光分班”，增加招生入学工作透明度，缓解家长焦虑。

沅江市： 重拳出击 整治“黑校车”

本报讯(通讯员 龚正清 周志新 程德军)5月8日，沅江市校车办、市教育局、市交警大队、市交通运输局等部门联动发力，深入胭脂湖街道开展“黑校车”及非法接送学生车辆专项整治行动，全力护航学生上下学。

当天下午放学时间，执法组依据《校车管理条例》第45条依法扣留了1辆没有运营资质的车辆，迅速依法作出了处罚，并妥善安排相关学生安全回家。

沅江市校车办坚持对“黑校车”非法营运“零容忍”，让家长、学校、社会各方面充分认识到“黑校车”潜在危险，积极参与打击整治“黑校车”，携手共筑未成年人生命安全“防护墙”。

新宁县： 12位班主任 比拼智慧育儿

本报讯(通讯员 汪追学)5月9日，新宁县举办2024年全县幼儿园班主任基本功竞赛，旨在探索幼儿园班主任专业发展的有效途径，提高班主任专业能力和工作水平，全面提升幼儿园保教质量，推动全县学前教育改革与发展。

来自全县各幼儿园的12位班主任同台“智慧比拼”，结合自己的工作实践，以爱岗敬业、科学教育等为切入点，深情讲述自己的从教故事。

此次比赛为幼儿园班主任提供一个共同学习、相互交流的平台，培养和发现一批素质高、能力强、技术精的优秀班主任典型。新宁县将持续推动班主任素养提升工程走实走深，为助推新宁县学前教育高质量发展提供坚实保障。

“非遗”进课堂



5月10日，吉首市高中艺术学科区域教研活动在吉首市一中举行，吉首市一中、市民族中学、雅思高中和中郡礼德高级中学的30余名音乐、美术教师立足本土，挖掘民间艺术，用“非遗”助力区域教研精彩纷呈。图为美术课堂上，学生感受“扎染”文化。

李林华 摄影报道

岳阳县：学生资助零距离

本报讯(通讯员 万石正)为进一步做好新时代政务公开工作，更好地服务广大学生家长，5月11日，岳阳县教育体育局行政审批股、资助中心携手县政务服务中心，走进张谷英中心学校，开展“阳光政务有温度，学生资

助零距离”的政务公开巡回宣讲活动。

现场，资助中心工作人员围绕学前教育、义务教育等各学段的学生资助政策进行了详细讲解，突出强调了学生资助对象、资助标准以及申请流

程和要求。工作人员还面对面，耐心为广大学生及家长答疑解惑，提供咨询服务和解答相关问题事项。活动共发放致家长的一封信、学生资助政策宣传手册共200余份，进一步提升了学生及家长对教育资助政策知晓度。

江华瑶族自治县：传承红色基因，凝聚奋进力量

本报讯(通讯员 唐世日)“学习先烈革命精神，激励勇往前行，坚定信仰。”5月12日，江华瑶族自治县教育局90余名党员前往道县陈树湘烈士纪念馆、道县何宝珍故居等地开展“传承红色基因，凝聚奋进力量”主题党日活

动。大家怀着崇敬的心情聆听陈树湘烈士“断肠明志”的英雄事迹，参观何宝珍故居，深切感受革命先辈绝对忠诚的坚贞党性和英勇顽强的战斗精神。

“这是一次思想的洗礼，引导党员

干部坚定理想信念，永葆忠诚干净担当的政治本色。”道县教育局党组书记、局长唐代林表示，该县将不断提升党员干部的奋进意识，引导党员干部进一步坚定信念、树立信心，为教育事业更好地发展筑牢思想之基。